
11 . • •
1

\
A 
í 
.i

1936. január 2.IX, évfolyam 1. sz..

A címlap Bcrény Bóbert rajia.

DR KENÉZ - kpRLÁNDER EDE
• ! *

Zsidók vagyunk! 
Zsidók maradunk!

Magyarok vagyunk! 
Magyarok maradunk!
Válasz egy „előkelő idegen" kiro­
hanásaira. — Sós Endre: A kilen" 
cedik év mesgyéjén. — Abesszin 
regény. — Ady reminiscenciák. — 
A Turul Szövetség adóinditványa, 
A budapesti Aguda. — Olvasom ... 
Nem olvasom ...! — Színes ripor­
tok; — Hirek.
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Channka ümep 
az Iggak Házában

Megható Channka ünnepség zajlott le 
december 19-én, a Chevra Kadisa Aggok 
Házában. Az ünnepélyen Krámer Mik­
sa elnökkel az élén előkelő vendégek 
jelentek meg. Lunzer Pál elnökhelyettes 
üdvözlő szavai után, Dr. Endrei S. Hen­
rik igazgató-főtitkár mondott héber ci­
tátumokban bővelkedő mélyen szántó ün­
nepi beszédet a vendégekhez. A meghí­
vottak közt volt, ez alkalommal először, 
Gerő István vezérigazgató is, akit az ün­
nepség annyira meghatott, hogy rövid 
beszédben arra kérte a Chevra jelenlévő 
vezetőségi tagjait, hogy őt is sorozzák be 
ezentúl a Chevra intézményeinek támo­
gatói közé, mivel minden vonatkozásban 
részt akar venni a Chevra áldásos mun­
kájában. Az ünnepség befejezéseként 
megvendégelték az Aggok háza lakóit, 
majd Fürst György igazgató minden 
egyes öregnek szeretetadomány csomagot 
nyújtott át.

Dr. Kenáz-Nurláader Ede 
előadása Uipeslen

Nagysikerű előadást tartott december 
17-én a Szombat szerkesztője az újpesti 
Wenetianer Lajos egyesületben. Kenéz 
dr. érdekes egyéni megfigyeléseit a nagy­
számú közönség, élén Barta Dezső, a 
Wenetianer Egylet elnökével és Arányi 
Adolf hitközségi elnökkel, mindvégig 
nagy tetszéssel és érdeklődéssel hallgatta. 
Különösen az újpesti vonatkozású része­
ket méltányolta a hallgatóság, amely 
első ízben hallhatta Újpest autochton, 
magas kultúrájú, zsidó alapítótagjainak, 
O

mondhatni: honfoglalóinak dicséretét. 
Kenéz dr. előadásának érdekességét leg­
jobban talán az jellemzi, hogy a negy­
ven percre kontemptált előadás a hall­
gatóság unszoló tetszesnyilvánitása kö­
vetkeztében potnosan kétszer annyi ideig: 
egy óra húsz percig tartott, de még ak­
kor is zúgó taps marasztalta és jutal­
mazta az élvezetes előadót. Kenéz dr. 
előadása után Ascher Otezkór szavaiban 
gyönyörködött a közönség, majd utána 
Friedmann Dénes dr. újpesti rabbi kö­
szönte meg a Szombat szerkesztőjének 
az előadást. Gy. L.

zsidó­

ének-

A SZÜLÖK PEDAGöGIUMABAN de­
cember 18-án Strausz Lajosnié polg. isk. 
tanárnő a jellemképzés néhány kérdé­
séről tartott előadást.

A PESTI ZSIDÓ FŐGIMNÁZIUM nö­
vendékei december 25-én sikerült chanu- 
kai ünnepélyt rendeztek. A szép ünnepi 
beszédet Patai Gusztáv Vili. oszt. tan. 
tartotta. A változatos műsor legérdeke­
sebb pontja a „Vetített képek a 
nép történetébőr* című szám volt, mely­
nek bemutatását szavalókórus és 
ódák kisérték. A szép előadást dr. Kohn 
Zoltán tanár rendezte.

A PESTI IZR. HITKÖZSÉG KÓRHÁZI 
BIZOTTSÁGA deoember 12-én, csütörtö­
kön este tartotta költségvetési ülését a 
hitközségi székház előljárósági ülésermé- 
ben dr. Török Lajos egyetemi tanár, bi­
zottsági alel nők vezetésével, aki a gyen­
gélkedése miatt távollévő dr. Lőw Sá­
muel bizottsági elnököt e minőségben 
helyettesítette. .\z 1936. évre szóló költ­
ségvetési javaslatot Eppler Sándor főtit­
kár beható ismertetésében adta elő. me­
lyet dr. Fried Samu, Reichenberg Jakab, 
dr. Temesváry Rezső hozzászólásai és 
Eppler Sándor főtitkár, majd dr. Alapy 
Henrik és dr. Acél Dezső igazgató főor­
vosok kominentárai után a bizottság egy­
hangúlag elfogadott. Ez a költségvetés 
megvilágítja azt a 
kenységet, 
zak a gyógvítás. a 
és az orvosképzé< 
Rosenák Miksa a 
az elöljáróságnak, 
műk()déséért pedig 
szönetét fejezte ki. Ezek azok a ténye­
zők. amelyeknek köszönhető, ho’^v a hit­
községi kórházak nemcsak gazdaságilag, 
hanem tudománvos színvonal tekintetó- 
ben is egvre fejlődnek és erősödnek.

méltán elismert tevé- 
amelvet a hitközségi kórliá- 

tndományos kutatások 
terén fejtenek ki. Dr. 
gazdasági irányításért 
a nemes, önfeláldozó 
a főorvosi karnak kö-
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Vúlasx

1 „döT&elö idegen"
I kiro^cuiásdra

Joachim Prinz dr., a hires, mondhatni hírhedt berlini rabbi egy 
napot Budapesten töltött és bár á hitközség és annak intézményei 
megtekintésére nem szakított időt magának — huszonnégy órai itt- 
tartózkodás után bátorságot vett a distinguished foreigner — az elő­
kelő idegen — ahhoz, hogy a magyar zsidóság állapotáról éles 
kritikát mondjon és jövőjét a lehető legsötétebb színekben lefesse. 
A hitközségről például úgy Ír, mintha áz nem volna egyéb, mint

g^azdag^ zsidók szereplési terrénuma — ,,Notablen-Wirlschafl‘S 

sőt odáig merészkedik, hogy a pesti hitközség struktúráját bizanti- 
nizmusnak minősiti. — Aznap, mikor a rabbi ur itt tartózkodott, 
diákzavargás volt az egyetemen és ebből — berlini pápaszemen át 
nézve — arra a konklúzióra jutott, hogy nálunk is mind az be fog 
következni, ami náluk már bekövetkezett. Mint végső konzekvenciát 
azt vonja le, hogy helytelen irányban és hiába küzd és dol- 

‘ gozik a magyar zsidóság, mert elérkezett annak az ideje, hogy
szervezkedve előkésziiljön a palesztinéi kivándorlásra.

Joachim Prinz egyszer már levizsgázott a zsidók történetéről 
irt könyvével, ahol is megállapítást nyert, hogy .eszmeköréből

hiányzik az „Ádonaj** név és foglalom.* \
Most pedig megfeledkezik arról, hogy Magyarország mégsem Német­
ország. Joachim Prinz évek óta a leghevesebb harcot hirdeti az 
asszimiláció ellen és csak Palesztináért rajong, de közben, önkritika 
híjján, nem veszi észre, hogy az ő egész lénye a poroszokkal való 
asszimiláció produktuma és ezért sokszorosan nehezebb neki a mai

' n
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árjatörvényeket elviselni. Beutazza Európa állatnait, mindenütt az 
árjaizmus rémképei elten ágál, közban írásai azt a benyomást keltik, 
mintha elporoszosodott lénye önkénytelenül a hitlerizmus 
mentalitását helyeselné.

Mi itt Budapesten jobban látjuk a bajokat és esélyeket, 
nyitott szemmel figyeljük a lappangó veszélyeket, nem hagyjuk azon­
ban élniakarásunkat csökkenteni és zsidó optimizmussal haladunk 
tovább az eddigi utón. Prinz rabbi ur tanácsaira nincs szükségünk, 
mert távol áll tőlünk az a gondolat, hogy csomagoljunk és készül­
jünk a Palesztinái vándorútra.

Az ,előkelő idegen* sötét színekkel festi jövőnket, ezzel szem­
ben azonban kénytelenek vagyunk leszögezni, hogy semmiesetre sem 
sötétebb és elszomoritóbb, mint a Palesztinában élő zsidóké.

Mi nem hisszük, hogy Magyarorsságon valaha is nyilaskeresztes 
uralom legyen,

noha bizonyos fokig kisért ez a veszedelem, — de ez jóval kisebb, 
mint a meglevő palesztinai arab veszedelem, amely az ottani zsidó­
ságot fenyegeti és gyökerében támadja. Mi nem huszonnégy órán 
át figyeltük, hanem évek óta tanulmányozzuk a palesztinai helyzetet 
és nagyon jól tudjuk, milyen

veszedolmeket rejt magában az arab ellennyomás.

Mi olvassuk 6chacht beszédeit és jelentéseit, figyelemmel ki­
sérjük a német gazdasági helyzetet, épen ezért el sem képzelhetjük,

hogy a hitlerizmus példája bármely országra is 
csábitó hatással legyen.

Voltak már Hitler előtt is nagy emberek, ezek vonalvezetése 
azonban teljesen ellenkező irányban haladt. Hagy Sándor például, 
aki országokat és népeket hódított meg és értett valamicskét ahhoz, 
hogy miként kell világbirodalmat létesíteni, határozottan szerette a 
zsidókat és sok kedvezményben részesítette őket. Napóleon szerint 
Nagy Sándor leghatalmasabb és legmaradandóbb ténykedése Alexan­
dria alapítása volt és az, hogy az uralkodó a zsidókat odaédesgette 
és ott letelepítette.

Július Caesar, aki a történetírók véleménye szerint összes 
elődei között a legnagyobb volt, — annyira barátja volt a zsidók­
nak, hogy meggyilkolása után a zsidók mint atyjukat gyászolták meg.

Sem Nagy Sándor, sem Caesar nem volt olyan merész, 
hogy vallási hagyományokhoz nyúljon, sőt Napóleon, aki szintén 
elég nagy legény volt, — tisztelte és méltányolta a vallási hagyo­
mányok erejét. Mikor felállította a császárságot, legelőször kibékült 
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SZOMBAT

a pápával, ezzel is dokumentálva azt, hogy respektálja a katholikus 
egyházat.

Egyedül Hitler az, aki hozzá mert nyalna 
az egyházi hagyományokhoz!

A történelemkönyvekből megállapíthatjuk, hogy Caesar és Alexander 
mintájára Napóleon is kedvezett a zsidóságnak, hiszen ö volt az, 
aki Páriában egybehívta a zsidó szinhedriont.

Ezeket a történeti tényeket Prinz dr. bizonyára ugyanígy isme­
ri, mint én, csakhogy ő berlini szemmel nézi a világot és azért kép­
zeli azt, hogy Európa minden ^llamában, igy Magyarországon is, a 
Hitler-methódust fogják mintáur venni.

Pedig itt van Mussolini példája is, aki szintén nem ismer 
külön zsidókérdést és akinek legszűkebb környezetében, előkelő po­
zíciókban, számos zsidót találhatunk.

Mindezek után arra kérjük Joachím Prinz dr.-l: ne fájjon 
neki* a mi fejünk és ne adjon ő nekünk tanácsokat.

Ha már rabbi funkciókat végez, jusson eszébe Adonaj és ne feled­
kezzék meg arról, hogy

nem nyugszik, nem alszik laráel Istene!

Alexandriai Philó, a nagy bölcsész, aki megbecsült, her­
cegi rangban lévő államférfi volt, azt iija egyik művében, hogy Isten 
nem hagyja elpusztulni az ő népét. Felsorolhatnók itt a tudósok, 
bölcsek, államalkotók és uralkodók egész légióját, akik egytől-egyig 
bíztak és hittek túl minden „szabadgondolkodáson és felvilágoso- 
dottságon* az isteni gondviselésben.

Csupán Joachim Prinz dr. szótárából hiányzik az ^Pdonaj" 
és „ Haschemisborach “,

Joachim Prinz út. az „Israelitisches Familienblatf ba irt cikkében 
kilátásba helyezi, hogy hosszabb látogatásra eljön hozzánk. Hát én 
csak azt a szerény tanácsot adom neki, hogy maradjon otthon! Ha 
elbírná a nyomdafestéket, akkor elmondanám, hogy mit súgott Rigó 
Ferenc bihari követ gróf Khuen-Héderoáry Károly akkori miniszter­
elnök fűiébe . .

*

gyeSp Sándor Pál, Stein Emil, Stern Sa­
mu, Szántó Jenő és Vészi József vállal­
ták. A VA(' idei hálja a jubileum alkal­
mából még imponzáisabbnak és fényesebb­
nek Ígérkezik, mint a nagysikerű tava­
lyi volt. A védnöki kar ünnepélyes fel­
vonulása fogja a bált megnyitni. Meghívó 
igénylések a bál irodában: Wesselényi- 
ucca 44. Telefon: 44—()—85, még beje- 
lenthetők.

A VAC. JANUÁR 4-IKI JUBILARIS 
BÁLJA. A Vívó é.s Atlétikai Club január 
4-iki vigadói jubiláris bálja iránt a ma­
gyar zsidó tiárisadalom legelőkelőbb tag­
jai, köztük a zsidó intézmények vezetői 
körében is nagy az érdeklődés. A bál fő­
védnökségét Biiday-Goldberg’er Leó, Dési 

[Géza,. Gliicksthal Samu, Hevesi Simon, 
iKálinán Henrik, Kiss Arnold, Krámer 
^lik>a, Kriszhaber Adolf, 'Párkány Eri-
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4 taíAi {dadcAcMol
A fényes keretek között lefolyt győri 

rabbi-beiktatás alkalmából, amikor Magyar­
ország egyik legműveltebb neológ községe 
új főrabbit kapott^ az Országos Iroda el­
nöke Stern Samu oly tartalmas, igaz és szép 
szavakat kreált a rabbik feladatáról a mai 
időben, hogy azokat a Rabbiszeminárium­
ban minden új rabbijelöltnek meg kellene 
tanulni vade-mecum gyanánt, 
valónak a felekezeti életben.

A magyar népnek szava 
vizet prédikál és bort iszik, 
serü tapasztalatokból fakad. Ezért az orszá­
gos elnök igen helyesen legelőször azt emel­
te ki, hogy a rabbi szép szónoklatai mellett 
ott álljon az ennek megfelelő cselekedet, 
hogy a rabbi ne csak szavakkal tanítson, 
hanem életmódjával, cselekvéseivel, erényei­
vel. — Mózesről azt mondja az írás: „Ami­
kor nagy lett, kiment testvéreihez és nézte 
az ő nehéz robotjukat.^^ — Ezt a hagyo­
mányt így színezi ki: odament a szegény 
küzködő testvéreihez és segített nekik a te­
herhordásban és együttérzéssel könnyített 
szomorúságukon. Ennek az agadikus mon­
dásnak szellemében hangoztatta Stern Samu, 
hogy a mai szomorú, válságos időben 
rabbi a bajbajutott híveknek menedéké 
vigasztalása legyen. Hangoztatta, hogy 
rabbi ne legyen csak a gazdagoknak lelki 
atyja, hanem a szegényeknek legyen való­
ságos apja, támogatója és a fiatalság vezére 
Mindez olyan feladat, amelynek megoldásá­
tól függ nemcsak a rabbikar tekintélye, 
hanem a hitközség üdve és a hitközségi ta­
gok lelki harmóniája.

hitközségeket sokszor pártviszályoK 
szántják fel, országos viszonylatban is tá­
madtak egymásnak élesen szembenálló pár­
tok és bizony szomorúan állapítottuk meg,

szellemi útra-

a papról, aki 
bizonyára ke-

a
és
a

s Finom cipők.
mérték szerint, 

érzékeny lábra, . 
speciális betéttel 

GUTTMMIN és HBRBSZfl
VII. NERTÉSZ-U. 33 és VI. IRRDI-U. 1 e

Q

bé-

be- 

vott 
igazi papról:

Isten háta mögötti he- 
„Magyai‘Siig‘‘ felfedez-

hogy nem látjuk a békeszerzők és kibékí­
tők között a rabbikat. Pedig közismert, de 
meg nem szívlelt igazságot hangoztat Hillét,. 
amikor Áron főpapot állítja oda eszményül, 
aki: „szerette a békét és utána is járP\ Ép­
pen ezért nagyon stílszeríí, hogy Stern 
Samu parainézist mondott a rabbiknak 
keszeretetéröl.

dr országos elnök rabbi-beiktatási 
széde tulajdonképen kitűnő parafrázisa 
Maleachi próféta szavának, az
„Az igazság tana van a szájában, jogtalan­
ság nincsen ajkán, békében é.s egyenesség­
ben halad, sokakat visszatart a bűntől, aj­
kai megőrzik a tudást, mert az Vr követe ő*^. 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 

Otvofom
MéMMimiWIBIgmMmiHWIWHHIWIIIIIU

Istenmező egy 
vesmegyei falu. A
te, hogy zsidó jegyzője van és teiidenció- 
zusan kiszínezi, hogy a falusi nép, ho­
gyan is boldogulhatna, hiszen zsidó fő­
jegyzője van, aki a maga nemében az 
utolsó, mivel, hogy Magyarországon nincs 
is több zsidó jegyző. Egy objektív ember 
fordítva látuci a dolgot: Milyen derék 
ember lehet ez az ismeretlen zsidó ember, 
akinek a kezét megszorítjuk innen mesz- 
sziről, hogy <i mai időben is, ragaszko­
dik hozzci a falusi lakosság. És minek 
köztudomásul adni, hogy a jegyzői kar­
ban nem is numerus clausus, hanem
egyenesen numerus nullus van.
Otvasons.
miiiiiiitiiiiimiHiiiiiniiiiimiiminiiiiiiia

Weisz Ignác szolnoki krrc' 
sikerült magát megvála?-ztatiii a 
ta programmal városatyának, (k 
viselckestületet feloszlatták. Lgy 
llát. mint Poliiay jeiió, akit egy
mita kabinetbe kineveltek miniszternek, 

majorral megakadályozták a mű- 
ha a vitiibis nem b, a titulus 
akármit is mond a szolnoki 
Weisz bácsi mégis város-

a kép­
járt te- 
aiitisze-

(le vis 
kö(l('‘S(''’t. De 
meg maradt, 
Wolff-párt: 
atva.
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LEVÉL
Dr. Kenéz^KurlSuder E^délxex 

' ■ Irta: SÖS ENDRE
éofolyam küszöbéhez étkezett és 
megindul biztos léptekkel a tizedik 
évfolyam felé, ezek a külön „szom­
bati* színek és bátor „szojnbati' 
kritikák egyre szaporodjanak lap­
ja hasábjain.

Ez a válaszom az On cikket ké­
rő levelére. Remélem, ezekután 
sürgősen meggondolja magát és 
mégis valamelyik „kegyelmes**, 
vagy „méltóságos** felekezeti nagy­
ságunkhoz fordul az „újévi** cikk 
utánpótlása céljából. Ha azonban 
— e sorok nem győznék meg — és 
mégsem ragaszkodnék ilyen nagy- 
C'imű cikkíróhoz, akkor ajánlom, 
hogy írasson valami szépei, például 
Kenéz-Kurliinder Edével, aki — 
mint a Magyar Hírlap karácsonyi 
számában olvasom — Ady egyik 
első nagyváradi felfedezője volt.

Elvégre, a „Szombat** Kenéz- 
Kurliinder Edének épágy az ő lei­
saját abb orgánuma, mintahogy 
Harden legsajátahb folyóirata volt 
a „Zukunft** és Kari Krauss legsa- 
játabh folyóirata a „FackeV*. Én 
azt szeretném, ha a ,.Szombat**-ot — 
a vendég cikkíró helyett — elejétől 
végig ez a Kenéz-Kurlander Ede 
írná tele. Mivel pedig ez az elvi ál­
láspontom és ettől nem tágítok, — 
elöljárók a jó példával és bejelen­
tem. hogy az ön által kért cikket 
nem vagyok hajlandó megírni.

Ötvösöm
Wisarion, a biikoviiuii nietropolita, éles^ 

szduakkdl ítélte el Robii, (hiza-pórti képvi-^ 
selő azon eljárását, iiiellijel inegokadályozta 
Dr. Nienioriver bukaresti főrabbit abban, 
hoyy tisztelyő látogatást tegyen a inetropa- 

1 

utónál. Wisarion nietropolita az antiszeinifa 
Robiit egyszersinindenkorra kitiltotta piR^- 
tájából.

Kedves Barátom,
úgy látom, mégis csak igazuk 

van azoknak az embereknek, akik 
azt mondogatják, hogy Maga szeret 
járatlan utakon járni és lehetőleg 
különcködni. Most megint kitört 
önből ez a különcködés, amikor — 
ahelyett, hogy országgyűlési képvi­
selőktől és fővárosi bizottsági ta­
goktól, főrabbiktól és rabbiktól, 
hitközségi fő- és alelnököktől kért 
volna cikket — pont éntőlem kér 
közleményt a polgári újév alkalmá­
ból. Pedig tisztában van azzal, hogy - 
én nem vagyok sem több, sem ke­
vesebb, csak egy közönséges újság­
író (egy a sok közül) és éppen ezért 
nagyon csekély tekintéllyel rendel­
kezem illetékes felekezeti köreink 
előtt, amelyek a sajtót általában 
még ma sem akarják másnak te­
kinteni, jni^t kiválóan alkalmas 
kominünikézési organumnak.

A zsidók szeretik magukat a 
Be^ü Népének nevezni. Nos, a Be­
tű Népének választott elöljárói 
jórészt abban a tévhitben élnek — 
tisztelet a kivételnek! —, hogy a 
felekezeti sajtó nem való másra, 
mint arra, hogy hasábjain beszá­
mol jón az elöljárók születésnapja­
iról és jubileumairól, az elöljárói 
családokban előforduló gyászese- 
tekrők és lakodalmakról valamin!

/ az azokon elhangzó alkalmi szó­
noklatokról, továbbá szenteljen ol­
dalakat a különféle előliárói böl- 
csesség^mondások és elmélkedés- 
özönök számára.

Én az Ö7i lapját, bevallom, 
azért szeretem olvasni, mert abban 
nemcsak émelyítő kommünikéket 
és unalmas hivatalos beszámolókat 
szoktam találni, hanem sok egyéni 
színt és bátor kritikát is. Kívánom, 
hogy most, amikor a kilencedik
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Á budapesti Águda körül
A „Szombat^ már hetekkel ezelőtt 

megemlítette, hogy a budapesti ortho- 
doxia körében terjedt az Aguda mozga­
lom, amelynek célja csatlakozni az Agu- 
dasz Jisroel (Izrael Világszövetsége) ne- 
víí orthodox világszervezethez, amely a 
különböző országokban élő, mindmáig 
szervezetien orthodoxokat tömöríteni 
akarja az orthodox szempontok előmoz­
dítására, különösen Palesztinában óhaj­
tanak orthodox irányú letelepülési ak­
ciót folytatni. A „Szombat^ megíiia, hogy 
a Központi Orthodox Iroda bizonyos 
szempontból uj helyzet elé lesz állítva, 
mivel hogy eddig a németországi és az 
iitódállamokbeli orthodoxiával ellentét- 
l>en a magyarországi sajátos viszonyok­
ra való tekintettel, p’ sszivan viseltetett. 
Ezzel kapcsolatban lapunkban Beregi 
Ármin, a cionista Palesztina hivatal most 
már Palesztinába költözött vezetője azt 
írta: hogy az orthcnlox iro<la mxír régeb­
ben rokonszenvezett az Agudával és eme 
rokonszenvet lerögzítő jegyzőkönyv alap­
ján egynéhány bevándorlási certifikátu- 
mot budapesti orthodox ifjak is kaptak.

Mindezt azért tartottuk szükségesnek 
lerögzíteni, hogy megállapítsuk, hogy a 
„Szombat“-nak igaza lett az egész vona­
lon. A budapesti orthodoxia vezetői va­
lóban megalakították az Aguda szerve­
zetet. Az orthodox központi iroda viszont 
igen bölcsen érezte, hogy bizonyos állás­
foglalást várnak tőle és ezért le is szö­
gezte, hogy az egész mozgalmat csak 
budapesti helyi jellegűnek tartja és a vi­
déki zsidóság beszervezésére vonatkozó­
lag a régi álláspontján megmaradt.

Ide tartozik az a évéi, mely egy or­
thodox hívőnktől ered, amely más 
pontból is igazolja álláspontunkat, 
vélben 
találta 
zsonyi 
főrabbi
választás üdvös voltáról írt, fején talál­
ta a szöget. A hitközségnek szüksége van 
eg> feltétlen tekintélyű vezetőre. Egy
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szeni- 
A le- 
is el- 
a po-

ez van: A „Szombat^ most 
az igazat. Az a cikk, ami 
főrabbinak a budapesti orthodox 
székére való jelöléséről s a meg-

példa: megalakul nálunk az Aguda, Sus- 
maiin rabbi nagyon mellette van, Steif 
rabbi a leghevesebben ellenzi. Mit csi­
náljon a hivő? Ide kellene egy irányitó 
és dolgot eldöntő főrabbi.^

Minden esetre meg kell állapítanunk 
tárgyilagosan, hogy egy jól megszerve­
zett Aguda hatással lesz, nemcsak az ortho­
dox, de az egész magyarországi zsidóság 
belső életére, 
oooooooooooooooooooooooooooo

otvasom
itiiiiiiiimHUuiiiiiniiimiiiiminnnniiminiiiiii)iiiiií:itiiii

Az ,,linit‘‘ felolvasó ülésén Kó­
bor Tamás szellemes elnöki meg­
nyitója után Hatvány Bertalan bá­
ró előadást tartott Konfiicius és Ne- 
hemiás ciminel. K/. előadó nagy tu­
dással és érdekesen fejtegette a 
eonteniporain tüneteket, amennyi­
ben Konfueius, Ezra, Nehemiás, 
Buddha, Zarathustra és Pythago- 
ras kiü-ülbelül egy időben éltek és 
alkottak. A problémát csak körül­
írta. de nem akarta megfejteni, ha­
nem kozmikus csodának minősítet­
te. A nagyközönség laikus és tudós 
része egyaránt, mindvégig nagy 
érdeklődéssel hallgatta a páratlanul 
értékes előadást.

Olvadom
WBIBHHnimMHUIHMIHllllllllWlftl—

77. Ctiföryy, király visszdérkezése
(dkalmából a nála tisztelgő zsidó küldöttség­
nek többek között (t könetkezőket mondta: 
„Mint elődeim^ úgy én is « legnagyobb ro- 
konszeiwvel viseltetem zsidó alattvalóim 
iránt, kiket mint mindenkor haladó és al­
kotó embereket^ nagyra becsülök!'^ ..

mtwmmwiiiHqÉiimiiiiÉiUiWiw—

Vmbertó olasz tróiüirökös turiiii látoga­
tása alkalmából fogadta Dr. Dario Disegno 
turini főrabbit, aki a hosszabb ideig tarló 
audiencián a trónörökös kérésére elmon­
dotta a többszázéves turini hitközség törté­
netét és viszonvál az uralkodóházhoz.
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is van eii- 
Egy törté- 
a recepció

vo- 
val-

töl-

S/ern Samu besxéde 
a recej^ciöröl, a belső Trianon^ 
ról és a fővö esélyeiről

Mélyen tisztelt Közgyűlés!
Külön ünnepi jelentősége 

nek a mai közgyűlésünknek, 
nelmileg nevezetes dátuniról,
törvénybeiktatásának negyvenedik évfor­
dulójáról kívánunk itt ünnepélyesen 
megemlékezni. Negyven esztendeje im­
már, hogy a recepció törvénye Magyar­
országon az izraelita vallást törvényesen 
bevett vallásnak nyilvánította és az or­
szág többi bevett vallásfelekezetére 
natkozó rendelkezéseket az izraelita 
lásiiakra is kiterjesztette.

Az 1895-ik évi negyvenkettedik 
vénycikk, amely a zsidó vallás egyen- 
jogosítását kimondotta, betetőzése annak 
a természetes jogfejlődésnek, amiért a 
múlt század nagy reformkorszakának 
hősei oly kitartással küzdöttek, nem 
nyugodva addig, amíg el nem érték, hogy 
sem jogoikban, sem kötelességekben ne 
lehessen különbség e haza polgárai kö­
zött és e haza polgárainak Egy Istent 
valló hitfelekezetei között.

De vájjon van-e helye az ünnepség­
nek és az ünneplésnek ma, amikor a tör­
vénykönyvben csorbítatlanul 
a törvény, de a törvényben 
már annak a kornak a lelke 
amely e törvényeket életre 
het-e helye az ünneplésnek 
kor a múltba szárnyaló emlékezet 
rében csak annál boriisabban kell 
nunk, hogy elfogultság és meg nem 
borítja ködbe nem egyszer a jogegyen­
lőségnek és szabalságjogoknak ama leg­
szentebb esízményeit^ amelyek minden 
állam erkölcsi erejének a legfőbb biz­
tosítékai?!

Zsidók vagyunk és zsidók maradunk, 
ragaszkodunk őseink vallásához, de ez a 
haza a mienk is, hazánkat nem adjuk, 
magyarságunkat sem adjuk, magyarok 
vagyunk, magyarok maradunk !

Mi, mélyen tisztelt Közgyűlés, ma is 

él ugyan 
nem lüktet 
és szelleme, 
hívta?! Lé­
nkkor, ami- 

tük- 
lát- 

értés

mélységes hittel és bizalommal vagyunk 
eltelve a magyar törvény és alkotmány 
szentsége iránt, ez a törvény nekünk 
nemcsak védőpajzsunk, hanem szilárd 
talpazatunk, amelyen munkánk és erőnk 
javát hazánknak szentelhetjük. De a tör­
vény és alkotmány mellett erős várunk 
nekünk a mi öntudatunk, az a tudat, 
hogy nemcsak erőnkhöz mérten, hanem 
erőnkön felül teljesítettük mindig köte­
lességeinket hazánk iránt. És nem lehet, 
hogy elfogultság homályosíthassa el a 
tények igazságát, azt az igazságot, hogy 
amint a mi munkánknak a szabadság­
jogok áldott légkörében része, lényeges 
része volt a hazci felvirágoztatásában és 
különösen az ipar és kereskedelem ha­
talmas felfejlődésében, azonképen bajban 
és vészben, a megpróbáltatások és szen­
vedések nehéz idejében kivettük részün­
ket verejtékkel és vérrel az áldozatok­
ból is mindenkor híven.

Tudom, hogy keserííség tölti el ma a 
mi hitfeleink lelkét. Megnehezült az 
idők járása fölöttünk. Ipar és kereske­
delem válsággal küzd. Pang a szellemi 
munka. Állami hivatalban a zsidó ma­
gyar polgárnak nem jut hely és már a 
magánvállalatoknál is bántó gyanú ku­
tatja az alkalmazottak felekezeti ará­
nyát. A tanszabadság a numerus clau- 
sus béklyóiban tesped. Akik fiaink kö­
zül bejutnak az egyetemekre, azoknak 
megaláztatásban van részük, akik meg 
külföldre kényszerülnek, hiába verejté­
kezik ki nélkülözések árán a diplomát, 
annak hasznát idehaza nem tudják venni 
és amíg az érettebb generáció összerop­
pan az élet gondjainak terhe alatt, ad­
dig az új generáció munkaalkalomhoz, 
érvényesülési lehetőséghez egyáltalában 
alig tud jutni.

Az emlékezésnek ebijen a szent órá­
jában, amelyet ma itt az emancipáció és 
recepció törvénybeiktatásának szente­
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lünk, hirdetem mifcenki számára, akit 
illet, hogy a zsidóság vezetői megteszik 
kötelességüket e súlyos helyzetben: 
éber lelkiismerettel állnak őrt a vártán 
és emeljük fel kérő, ha pedig kell, tilta­
kozó szavunkat.

És az emlékezésnek ebben a szent 
órájában még egyet mondhatok: Bár­
mily nehéz az idők járása felettünk, eii 
hiszek és bízom a jobb idők eljövetelé­
ben. Hiszek és bízom nemcsak azért, 
mert múltúnkkal, jelenünkkel és a jö­
vőre irányuló minden készségünkkel jo­
got formálhatunk jogaink csorbítatlan- 
ságái*a, hanem hiszek és bízom azért is, 
mert ez a 
átkát nem 
Trianonnal, 
gának egy 
zsidóságot kirekeszti 
a nemzetépítő munkából.

Ezt a hitet, ezt a bizalmat hirdetem 
a recepció negyvenedik évforlulóján^ hit­
testvéreim felé épúgy, mint azok felé, 
akik e haza sorsát bölcs belátással in­
tézni hivatva vannak. Hirdetem, pedig 
nemcsak az emberiség legszentebb esz­
ményei alapján, amelyek a jogegyenlő­
séget és a munka szabadságát, a kultúra, 
az élet létfeltételeinek vallják, hanem 
hirdetem a 
amelvek az 
eszményeit 
emancipációval 
get, a recepcióval pedig 
egyenjogúsítását a magyar 
szerves alkatelemévé tették.

A magyar közjog és a magyar alkot­
mány alapján ragaszkodunk tehát vallá­
sunkhoz és jogainkhoz egyaránt, mint e 
hazának egyenjogú polgárai és nem hall­
gatva sem külső, sem belső csábszavakra, 
nem adjuk fel állampolgári jogainkat 
semmiféle kisebbségi jogokért és nem 
adjuk fel magyarságunkat semmiféle 
nemzetiségi khiméráért. Itt születtünk, 
itt porladnak őseink és e magyar anya­
földben akarunk majd mi is megpihenni 
a haza javának szentelt munkás élet utá»i. 
Mi szívesen segítjük azokat, akik hazá­
jukból kiüldözve Palesztinába kénytele- _ _________ , ___
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megcsonkított ország Trianon 
tetézheti egy újabb, belső 
azzal, hogy e haza polgársá- 
munkás, hasznos rétegét, a 

a nemzetfenntartó.

magyar törvt^nyek alapján, 
emberiség 

kodifikálták, 
a polgári

e legszentebb 
amikor az 

jogegyenlősé- 
a vallások 

államiság

nek menedéket, otthont teremteni ma­
guknak és a humanitás szolidaritásával 
vagyunk hajlandóik erőnkhöz mérten a 
Palesztina-munkát támogatni, de a mi 
utunk zsidóságunknak és magyarságunk­
nak válhatalanul egybeforrott útja ma­
rad tovább is és a Szózat igéje ég imád­
ságként ajkunkon:

„A nagy világon e kívül 
Nincsen számunkra hely. 
Áldjon vagy verjen sors keze. 
Itt élnünk, halnunk kell!''

Ezzel a fogadalommal iktassuk mai 
közgyűlésünk jegyzőkönyvébe a recep­
ció törvénybeiktatásának negyvenedik 
évfordulójáról szóló ez ünnepélyes meg­
emlékezésünket, nem mint történelmi 
emléket, hanem mint élő valóságot, a­
melyhez mint a magyar alkotmány in­
tegráns alapjához törhetetlenül ragasz­
kodunk, hő imával kérve a Gondviselést, 
hogy hassa át a jogegyenlőség és vallás­
szabadság törvényeinek betűit az a szel­
lem, amely e törvényeket életrehívta és 
fakadjon ebből a szellemből áldás ha­
zánkra és felekezetünki’e egyaránt.

Tisztelt Közgyűlés! Sokszor találko­
zunk kritikával* munkánkban, amiért a 
pénzügyi szempontokra mindenkor súlyt 
vetünk, holott e kritikák szerint erköl­
csi testületnél nem mindig a pénzügyi 
szempontok a legfontosabbak. Az ilyen 
szólamokra csak azt 
pénz nélkül, anyagi bázis nélkül 
lehet alkotás és nem lehet fejlődés, 
ilyen gáncsoskodásnak akkor volna 
Ive, ha a pénz mint cél lebegne a 
község előtt, de nekünk a pénz nem 
hanem eszköz 
feladatait 
hessük.

Mélyen 
hatom le 
előterjesztéseimet anélkül, hogy mélysé­
ges köszönettel ne adózzak az igen tisz­
telt képviselőtestület minden egyes tag­
jának azért az odaadó és buzgó támoga­
tásért, amelyben engem hat év során ki­
tüntető bizalmukkal részesíteni szívesek 
voltak. Mélységes köszönetét mondok itt 
az én kedves előljárótársaimiiak, akik

válaszolhatom, hogy 
nem 

Az 
he- 
hit­
cél, 

arra, hogy hitközségünk 
minél tökéletesebben teljeisít-

••

tisztelt Közgyűlés! Nem zár- 
máris hosszúra nyúlt elnöki
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nos Húsvéti erűt ben, az idén is gyártunk

/

A felügyeletet az egri főrabbi, főtisztelendő

Schreiber Simon ur
gyakorolja,

A húsvéti áru gyártásának rituális felügyelete még sokkal szigorúbb, mint az egész
éven át gyártott áru amúgy is nagyon szigorú felügyelete. E szigorú rituális fel­
ügyelet teljes erejű biztosíték arra, hogy az áru és igy különösképen a húsvéti 

áru megbízhatóságához soha kétség nem férhet.
tehát a legvallásosabb emberek is a llUwtWwSlI MII Ul legteljesebb bizalommal fogyaszthatják.

FRANCK HENRIK FIAI
Budapest, 113, postafiók 5. Telefon: 68-8-45.

velem együtt dolgoztak és fáradoztak, 
hogy hitközségünk feladatait minél ered­
ményesebben teljesíthessük. Őszinte kö­
szönettel adózom a pesti chevra kadisa 
nagyérdemű elnökének és egész elöljá­
róságának, amellyel megértő együttmű­
ködésben szolgálhatjuk 
céljainkat.

Köszönet és elismerés 
értő sajtónak, amely a 
káját hűséggel, odaadással támogatta.

Most pedig e közgyűlés pódiumáról 
hadd szóljak hitközségünk egész közössé­
géhez és azon túl zsidó hittestvéreink 
összességéhez, akik gondba borulva küz- 
ködnek a máért és aggódva néznek a bi­

nagyk
a • • •ozos es

annak a 
hitközség

meg-
mim-

zonytalan holnap elé. Azt kiáltom felé­
jük, hogy: higyjenek és bízzanak, a mi 
Istenünk nem hagy el bennünket, ha mi 
nem hagyjuk el egymást. Fogjunk tehát 
össze és az erők egységének ebben a kö­
zösségében óvjuk meg, védjük meg szent 
vallásunk hagyományait és plántáljuk 
át magyalóságunkkal egybeforrott zsidó­
ságunkat és zsidóságunkkal egybeforrott 
magyarságunkat gyermekeinkre, hogy 
mint jó zsidók és jó magyarok dolgo.z- 
11 ássunk hazánkért, hitünkért, családja­
inkért s azért a jobb korért, mely után 
buzgó imádság eped ez százezrek ajkán.

(A másfélóráig tartó beszéd óriási lel­
kesedést váltott ki.)

Olvasom
miMiHHiiiiitHnuuimiuniUHiiinniii'tf

A bécsi zsidó íiitközséfj szombati napon 
vezetett végrehajtást egyik hátrálékos adó­
fizetője ellen. Mikor ez felháborodva tilta­
kozott a hitközségen ez ellen az eljárás el­
len, a hitközségi adóhivatal képviselője 
csodálkozva kérdezte: „Miféle ünnep a .szom­
bat? . . . “

olvasom
<H|IIIIIIIUII1UU!)|||!íi;í|!IIIH|II'".|’ ".ülll.’UlllllllllllllllUII

A Turul Szövetség Árpád bajtársi 
testül(4('“ december 15-áu Mindszenti ve­
zér es Bobák Zoltán alvezér aláírásával 
ellátott l{‘vélbeii köszönettel uvugtázta 

, ozismert zsidó kereskedő kegyes 
adományát. Ugyancsak decí'mber 15-án 

a Turul Szövetség hivatalos lapja, a 
..Baj társ", vezércikkben külön ..Zsidó­
adót" siirg(‘t. Bajtárs urak! Itt valami 
nem stimmel! Vagy lehet, hogy a zsidó 
kere'kedő adományát már a ..zsidó-adó** 
előlegének tekintik az urak?....

OtvtMom
Wwiiiimiiimm«>»ni>mi(ini>iiniiin;i)t

Montefiore halálának 50 éves évfor­
duló ünnepségét előkészítő bizottság gyűj­
tést hirdetett egy a jeruzsálemi egyete­
men felállitandó Montefiore-tanszék költ­
ségeinek előteremtésére. A felhívás sz<*- 
rint 15.000 fontra van szükség. A Monte­
fiore 
és a 
kára
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2^00 fontot jegyzett 
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15:000 font.
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Otvttsom
miHiwKtimiinMiiiiiniiiiHiiiwiiiinmai

Kecskeméti ATlmos szerkesztő 
úr érthetetlen módon nem a kövé­
rebb kollégákat bántja és támadja, 
— csupán én, a legsoványabb, va- 
vagyok neki ..kedves** és „aranyos**. 
Ha neki ez kellemes mulatság, ám 
folytassa, engem nem bánt, sőt szó­
rakoztat. Eli csak cl következőket 
vagyok bátor leszögezni: Az én te­
gezemben szintén vannak éles, bár 
nem 
tam
ni. 
lyik 
zott.

olvasom
ytHHiiiuiiiiii»im»w»nimmn»iiniuinmiinmHiiiiiiiiii

Az Andrássy-úti Színház nagysikerű 
darabjában, <i „Méltóságos asszony”-ban 
van egy kedves zsidó figura: „a Hirsch- 
feld. Ez az alak úgy van beállítva, hogy 
minden élelmessége és kapzsisága mel­
lett szimpatikus. Ilyen figui*a többet ér, 
mint száz antiszemita-ellenes cikk. — 
Ha már színháznál tartunk, van egy sza­
vunk a moziról is^ A gyengén sikerült 
„Budai cukrászdá”-ban is van egy zsidó 
figura: a „Weisz”, — fiatal zsidó diák, 

„bliccel” és leleplezik Gál, — vagy 
„Gaál”

az
sem

rendező úr bejelen-

inórgezett nyilak. Én nem szok- 
..konkolyt hinteni^. ..éket ver- 
..visszavoiuwt szítani^ valame- 
kolléíiám és az ó barataí kö-

a „ 
aki „bliccel” 
ahogy ő írja: 
csit korán kezdi 
hiszen még meg 
rabbiságon, ahol 
tette kitérését...

IpHIIUWHWIHtWtimWWIMWMIMnWIWBI

Egy apró-cseprő 
kifolyólag kiderült, 
az egész ricsei kehilát kitartotta: 
lakást építtetett, iskolát alapított, 
rabbit sok ezer dollárral

— rendező úr ki- 
antiszemitáskodúst, 
száradt a tinta a

cl

zeiiiplénricsei
hogy Zukor

perből 
Adolf 

sakter- 
a régi

V égkiel éghet-

te, helyébe egy civiliziiltabbat tett be. 
Csak úgy röpködtek az ezer dollárosok. 
Kár, hogy valaki nem adta neki a taná­
csot, hogy a hitközségnek külön közlöny 
re van szüksége. — Talán az amerikai 
filmüzlet megint magasba emeli Zukor 
Adolfot és akkor talán ad pénzt a ricset 
hitközségi közlöny megindítására, amely­
nek szerkesztésére mint az ötlet felvetője 
('Zennel igényt tartok, fix dollár-fizeté­
sért.

Olrasom
IIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

Keresgélvén a régi ujséígok kö­
zött, kezembe keriilt egy délina- 
gyarorszúgi helyi lap zsidó ujéo 
előtti szátna. Benne a helyi ,.hen­
tes' boldog Ros Ilasonót kiuán zsi­
dó oeoöinek. Köriilbelül olyan ha­
tást ^eltelt bennem, hogy a feleke­
zeti lapjaink az egyik oldalon cse- 
j)egnek az orihodoxiától és a 77iá- 
sik. oldalon reklamiroznak kitűnő 
boroíoáló készüléket, ami rituális 
szempontból ugyancsak csepeg a 
— disznózsírtól, lévén vallástörvé- 
nyileg a két tilahnn egyforma.

HHiwHiimnniHimnimimniiwwi

A németoi*szági zsidó menekültek ka­
rácsonyfát állítanak Délfranciaországban 
is, ahol menedéket találtak, holott ott 
nem is ismerik a karácsonyfa intézmé­
nyét. Nagyon tanulságos dolog ez. Ha 500 
évvel ezelőtt megtörténik az ilyen eset, 
az akkori viszonyok mellett, a keresz­
tény lakosság bizonyára azt hinné, hogy 
ez zsidó szokás, a bensziilött zsidók ma­
guk is azt hinnék és így belekerült vol­
na a rituális szokások a minhag-ok gyűj­
teményébe. így magyarázható például az, 
hogy a marokkói zsidók niinhagjai kö­
zött sok a kimondott pogány szokás.
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radi Szigligeti 1 ársaságban tartott 
székfoglaló előadásomat. A Magyar 
Hirlap karácsonyi számában kosz- 
szú cikk jelent meg „Ady a nagy­
váradi Szigligeti 2 ársaságban * cím­
mel, ahol meg van írva, hogy Pál- 
ffy Antal 200 koronát ajánl fel a 
társaságnak egy újságíró jutalma-^ 
zására, A jury tagjai a következők 
lettek: Bodor Károly, Hegyessy 
Márton, dr, Várady Zsigmond, dr. 
Adorján Ármin, dr, Kenéz-Kurlán- 
der Ede, Sas Ede, Fehér Dezső, és 
dr. Halász Lajos, — egykori 
Szigligeti-jury tagjai közül, rajtam 
kívül sajnos már csak Dr. Adorján 
Ármin és Dr, Halász Lajos élnek. 
Bodor Károly, akkori főtitkár, dr. 
Bodor Zsigmondnak, a mostani nyí­
regyházi hitközséígi elnöknek volt 
az édesapja,

yn rtwnflUBHna—a»B—rauiintaOiBt

Kisértefjárás rémí+eífe a múlt 
hetekben egy lengyel országi város­
ka zsidóit. A rejtélyes kisértet 
egyetlen ténykedése az volt, hogy 
— ellopta a felekezeti újságokat, 
melyeket összetépve találtak meg 
a szeméttelepen. A hitközség ke- 
vésbbé félős tagjai elhatározták, 
hogy elbánnak a „kisérettteP* és 
egy este meg is fogták azt, cimint 
éppen az ellopott zsidó újságokat 
tépdeste. Alaposan helybenhagyták 
a fehér lepedőbe öltözött „rossz- 
szellemet“, akiről, a lepedők eltávo- 
litása után kiderült, hogy a kile 
egyik tekintélyes, jámbor tagja. 
Megkérdezték, hogy miért lopkodta 
az újságokat, mire a póruljárt szel­
lem meglepő választ adott: „Nem 
nézhettem tovább, hogy a zsidók 
újságot olvasnak, ahelyett, hogy a 
gemarát tanulnák!’* Lehetséges az, 
hogy Magyarországon azért olvas­
nak olyan kevés felekezeti lapot, 
mert folyton a gemarát tanulják? 
Vagy talán a kisértettől félnek?...

Oii^asom
UMlMlllllllilllllllllllinilllllllllllIHI

A múltkori Szombat-baii meg­
említette kedves Szerkesztő Lr, 
hogy a Rombach-uccai templomban 
az énekkar gyermekei a Semone 
Eszré alatt neveletlenkednek és be­
szélgetnek, ami a felránduló vidé­
ki zsidókat érthető módon bosszant­
ja. Én tanuskodhatom amellett, 
hogy így van. De el akarom mon­
dani, hogy az ellenkezőjéről is 
meggyőződhetik az ember. Neológ 
vagyok, de szívesen járok az ortho- 
dox főtemplomba. Tessék ott meg- 
né^ii a kórusgyerekeket! Látszik, 
hogy jó zsidó családból származ­
nak, mindegyik szépen meg van 
mosva a szombat tiszteletére. És 
milyen áhítattal imádkoznak. Az 
egyforma kis kék sapkájuk sokkal 
jobbat mutat, mint a Rombach- 
utcai kikopott gyermek-reverenda, 
ami különben úgy fest, mintha egy 
12 éves fiúra rátennének egy vasa- 
latlan nagy cilindert.

Sándor Pál interjút adott az Újság­
nak. Páratlan közlemény ez a napi saj­
tóban. A legnyíltabb hitvallomást teszi 
zsidósága mellett, amelyet a legteljesebb 
szintézisben érez közéleti működésével. 
Ideáljai azok a zsidó politikusok, akik a 
zsidóság jogaiért harcoltak. Az egész nyi­
latkozaton végigvohúl egy bizonyos fo­
kú szent naivitás, amikor például elmond­
ja a Chanuka csodáját, úgy mint egy or- 
thodox hivő, vagy amikor egyes teoló­
giai kérdéseket tárgyal, de ilyen sancta 
simplicitas“ nélkül, nincs is makkabeusi 
lendület. Sándor Pál megérdemli a ma­
gyar makkabeusi zsidó kitüntető jelző- 
jétV amellyel az interjúvoló felruházza 
őt. —

WtWIWWWIWIIIMIIWnWWÍIMIBItWIWtBWUWjMIIIVnk

TJjpesiejí előadási tartottam és 
reminiscenciáim között megemlítet­
tem évtizedekkel ezelőtt a nagíjvá-
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A győri zsidóság, élén dr. Kallós Hen­
rik m. kir. kormányfőtanácsos, hitközsé­
gi elnökkel, országraszóló ünnepséggel 
iktatta be uj főrabbiját: dr. Róth Emilt 
Az ünnepség fényes dokumentuma volt 
a győri felekezeti békénék és kultúrális 
jelentőségének.

A zsúfolásig megtelt győri templom­
ban a többek között volt Kapy Béla 
evangélikus püspök, Győry Elemér re­
formátus egyházkerületi főjegyző, dr. 
Szauter Ferenc polgármester, Némethy 
Ernő dr. vármegyei főjegyző, Morvay 
István felsőházi tag, dr. Drobny Lajos és 
Malasits Géza képviselők, Dukavits Vil­
mos dr. Ítélőtáblái tanácselnök, Meixner 
Ernő dr. kamarai főtitkár. A katonai 
helyőrséget és a frontharcosokat Újhegyi 
és Klempa tábornokok vezették. A fele­
kezeti élet vezetői között megjelentek 
Stern Samu országos irodai, elnök,. Szán­
tó Jenő irodai alelnök. Barna Károly dr. 
és Zahler Emil dr. hitközségi elöljárók, 
Eppler Sándor főtitkár, a vidéki hitköz­
ségek vezetői közül : dr. Grosz József 
Eger, dr. Schönberger Gusztáv Sopron, 
dr. Szegő Miklós Székesfehérvár, szergé- 
nyi Geist Jenő Szombathely, Székely Je­
nő Tatabánya, Hajnal Oszkár Komárom, 
Bárdos Sándor szolnoki elnökök. A rab­
bikar részéről: dr. Horovitz József szóm­
ba thelyi és Moskovits Lázár kisbéri rab­
bik jelentek meg.

Kallós Henrik dr. íi győri hitközség 
elnöke fogadta a templom bejáratánál az 
uj főrabbit, kit Kálmán Ödön dr. kőbá­
nyai főrabbi iktatott be szép beszéddel 
állásába. Utána az uj főrabbi székfogla­
lója következett, mely a magyar zsidó 
ideálok hirdetésének jegyében állt és 
szépséges szent fogadalom volt az Isten 

A hitközség tanácstermében ezután 
megjelentek az üdvözlő küldöttségek. Az 
evangélikus egyházközség részéről Hö- 
fér Vilmos dr. felügyelő, a ref. egyház­
község részéről Rosstadter János főgond- 
uok. a városi tisztikar részéről Szauter
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Ferenc dr. polgármester üdvözölték az uj 
főrabbit, — Győr, mondotta a polgármes­
ter, mindig a felekezeti türelem és meg­
értés városa volt és az is marad. — A 
politikai vezérek részéről Morvay István 
felsőházi tag, Drobny és Malasits képvi­
selők üdvözölték az uj főrabbit, aki 
meghatottan köszönte meg az üdvözlése-

A hitközség díszközgyűlésén Kallós 
Henrik dr. elnök üdvözölte Stem Samut, 
majd hivatalosan is beiktatta dr. Róth 
Elmilt. Azután Stern Samu az Országos 
Iroda nevében üdvözölte megkapó be­
szédben az uj főrabbit. A győri izraelita 
kulturegylet nevében Rothauser György, 
a Nőegylet nevében Kohn Albertné el­
nöknő, a leánycsoport nevében pedig 
Kallós Lillyke üdvözölte a főrabbit.

Az ünnepi ebéden dr. Kallós Henrik 
hitközségi elnök általános tetszés köze­
pette 
scher 
scher 
lékek 
tette, 
volt hit- 
felköszöntőt Szántó Jenő országos irodai 
alelnök mondotta Kallós Henrik dr-ra, 
ünnepelvén őt, mint országos viszonylat­
ban is elsőrangú vezérférfit.

Sokszáz levél és sürgöny érkezett az 
ünnepelt hitközséghez. Kiemeljük a kö­
vetkezőket: Kelemen Chrizosztom pan­
nonhalmi főapát, Bedy Vince nagypré­
post, Hevesi Simon, Guttmann Mihály, 
Lőw Imáiméi, Fischer Gyula, Bernstein 
Béla, Krammer Miksa, dr. Petró Kálmán 
képviselő, dr. Virágh Teofil, a szent- 
benedekrendi gimnáziumn evében, An­
gyal Béla kir. tanfelügyelő az összes köz­
ségkerületek és a Dunántúl összes fő­
rabbijai és hitközségei.

A gyönyörű ünnepség rendezésének 
érdeme Erdélyi Ernő alelnöké és dr. Sza­
bó Miksa titkáré,, míg a kitűnő ebédért 
Vogl Antal miniszteri tanácsost illeti a 
dicséret.

felköszöntőt mondott dr. Fi- 
pesti főrabbira, mert dr. Fi- 
főrabbit felejthetetlen eni- 

a hitközséghez és megemli-

lelkes 
Gyula 
Gyula 
fűzik

hog^ a mai vezetőségnek Fischer 
és erkölcstanitója. A második
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Dagra Abuna eseíe
— £evél egy abesextnlal regényről —

Nem is képzeli kedves „Szombat^*, 
hogy a múlt számban közölt addisz-abe- 
bai híradása arról a falasa rasról, ki erő- 
nejí erejével alelnök akar lenni, milyen 
érdeklődést keltett ismerőseim körében, 
akik azt hiszik, hogy nem is Abesszíniái 
viszonyokról van szó, hanem Pesten akar 
valaki alelnök lenni és az állás kedvé­
ért csak önmagát akarja feláldozni, de 
még egy teve árát sem.

Ezzel* kapcsolatban eszembe jutott, 
egy igazi abessziniai regényes történet, 
amelyet még háború előtt megírt nekem 
unokaöcsém, aki akkoriban teve, szamár­
bőr és elefántcsont kereskedő volt Ak- 
szumban. Volt neki egy falasa alkalma­
zottja, aki elmesélte neki, hogy az ő öreg 
papjuk Jalui Dagra Abuna 85 éves ko­
rában megúnta özvegységét és elhatároz­
ta, hogy tekintettel az Alliance-ra, amely 
akkor kezdett falasa földön tevékeny­
kedni, mesal'liance-ot köt. Ez az esemény 
nagy feltűnést keltett a falasak között, 
akik szívesen látják, hogy a pap bizo­
nyos kor után názirrá lesz és emberi 
gyarlóságokkal, amilyen a házasság nem 
foglalkozik többet. A partit azonban üd­
vözölték a lenszövők, akik remélték azt, 
hogy az uj papné kelengyéjének kiegé­
szítésévé sok lent fog vásárolni, a ke- 
nőcskészitők várták, hogy az uj asszony 
kozmetikai rendeléseket fog eszközölni 
és a lábkösöntyíík készítői telve remé­
nyekkel néztek a nap elé, amikor az uj 
rebecen meg akar jelenni a korzón új 
lábdisszel. Voltak ellenzői is, de ezek el­
hallgattak, amikor a menyegző napján 
Dagra apánk kitüntetést kapott a négus- 
tól. Az axnmi ras-seb (megyefőnök) fel­
terjesztette ugyanis a négushoz kitünte­
tésre az agg papot. így aztán megkapta 
Ibrahim rendjének a második osztályát. 
Ezt a vendet csak azok kapják, tekintet­
tel arra, hogy Ibrahim ősapánk 100 éves 
korában lett apa, akik 80 éves korukban 
nősülnek, még pedig, ha a feleségük 20 
éven alul vau, az első osztályú rendet

nyerik el, amellyel „Haszte Kajech^* (Sá­
ba arszlánja) cím jár. Ha a feleség már 
öreg, azaz 20 éven felül van, akkor a 
második osztályú érdemrend jár, amely 
össze van kötve a „Suganoj“ címmeL 
Dagra Jalui apánk felesége ugyanis már 
20 évnél idősebb.

Az is írta az unokaöcsém, hogy Axum- 
ban találkozott a híres lengyelországi 
származású falasa kutatóval dr. Jaques 
Feitlovitssal, akinek elbeszélte az esetet, 
de erre ő mosolyogva mondta, hogy is­
meri Jalui bácsi esetét és ezzel kapcso­
latban elmondotta a lengyelországi cha- 
szidok körében kolportált adomát: „Az 
egyik csodarabbi 70 éves korában meg­
akart nősülni, erre a fia diszkrétül meg­
jegyezte, hogy a belzi rebbe nem óhajt 
megnősülni, pedig özvegy lett, mert azt 
mondja, hogy eljegyezte magát a szent 
Tórával.^ A rebbe elértette a célzást és 
dühösen rámordult a fiára. — Hat akkor 
mit akarsz? Ha a „Belzi“ elvette felesé­
gül a Tórát, akkor nekem más földi asz- 
szony után kell néznem. — Jelűi Dagra 
Abuníi papa és neje pedig még most is 
élnek, ha meg nem haltak.
OOOOOOOOOOOO0OO0OOOOOOOOOOOO 
jQ/poocMm
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Franz Werfel hatalmas bibliai 
ve íebruárbaii kerül előadásra 
bán. A nuí cime: Az Ígéret útja, 
ga az óteslainentoiii, 
zenéjét szerzetté: Kűri 
nuí előadása az egész 
ciójáiiak Ígérkezik.

szinmíi- 
New-York- 

tárgya ma- 
Reinhardt, 
grandiózus

rendezi:
Weill. A
világ kulturszenzá-

HALÁLOZÁS. Weisz Simon né sziile- 
l('tt Lőw y Jeanette november 23-án 83
éves korában 38 évi boldog házasság 
után meghalt. A köztiszteletben álló mai 
rónát november 26-án temették el nagy 
részvét mellett.

ÖNÁLLÓ KERESETTEL BIRÓ nyelv­
tanárnő házasság céljából középkorú, 
(lisztingvált. biztos exisztenciáju úriem­
ber ismeretségét keresi. ..Árva** jeligére.
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„Nem magyar xsidónak, fianem 
ssidóvallásu ma^yarnalí 
valljuk magunkat!''
A Oiíkösség ünnepi közgyűlése , _

hitközség december 29-én

V

Az izraelita 
ünnepi közgyűlést tartott. A közgyűlésen 
a zsidó közélet összes kiválósága jelen 
▼olt és zsúfolásig megtöltötte a hitközség 
dísztermét. Stern Samu hatalmas, másfél 
órát tartó elnöki beszámolója — melyet 
lapunk más helyén közlünk — a jelen­
lévőket viharos tetszósnyilvánitásra és 
•vációkra késztette. Az elnöki szózat után 
elsőnek

KRÁMER MIKSA 
szólalt fel.

Beszédében kifejezést adott Stern Sa­
mu iránti nagyrabecsülésének és kije­
lentette, hogy az a szívélyes cooperáció, 
amely a hitközség és a Chewra között 
eddig fennállott, remélhe/tőleg a jövőben 
sem fog megszűnni. A Chewra nagyte­
kintélyű és elpusztíthatatlan agilitású el- 
MÖkének beszéde mély benyomást gyako­
rolt a közgyűlés tagjaira, akik percekig 
ünnepelték Krámer Miksát. Ezután

dr. OSZTERN LIPÓT
tedt hitvallást a magyar cionisták nevé­
ben és kijelentette, hogy a magyar cion­
isták lénye át van hatva a magyar haza 
sz-eretetétől és távol áll tőlük az a gon­
dolat, hogy mint „kisebbség** szerepelje­
nek a hazában.

LÁNG LAJOS
emelkedett ezután szólásra 

folyamán a következőket

fias volt és hazafias marad, eleven érő­
vel él bennünk a kegyelet a nemzet múlt­

. . ) 

ja és a bizalom a nemzet jövője iránt. 
Kérjük, hagyjanak bennünket is dolgoz­
ni a szebb és boldogabb jövőért !

Wertheimer Adolf és dr. Földes Ist­
ván felszólalása után

VIDA JENŐ
felsőházi tag méltatta ezután Stern Samu 
és a hitközségi elöljáróság hatalmas mun­
káját, amely mindenkiből tiszt eletet és 
elismerést vált ki.

EPPLER SÁNDOR
főtitkár előterjesztette ezután a napirend 
pontjait, amelyet a közgyűlés egyhangú­
an elfogadott, majd megválasztották a 
képviselőtestületi tagokat.

Ezután véget ért az ünnepi közgyűlés,, 
amelynek tagjai az ülés berekesztése után 
helyeiken felállva percekig tartó, frene­
tikus tapssal ünnepelték az elnöklő Stern 
Samut. '

»

felsőházi tag 
és beszéde 
mondotta:

— Amikor a korszellem antiszemita 
járványa vonul végig sokfelé és csap át 
hozzánk is, — mondotta — meg kell ta­
lálni az ellenpropaganda módját, hogy 
jogainkat m-egvédheasük és megóvhassuk. 
A zsidóvallásii magyarság mindig haza­

RO.SENBERG ISTVÁN, a 
gyár főtisztviselője eljegyezte 
kisasszonyt. Az esküvő január 
a Dohányuccai templomban.

A WIZO legközelebbi teadélutánja 
1956 január 7-én rendezi a Herzl terem­
ben (Andrássy-út 67.) 5 órai kezdettel,
amelynek kertében dr. Winklerné, Mun­
kácsi Noémi „Zsidó nők és Zsidó problé- 
mák“ címen tart 
szívesen látnak.

HALÁLOZÁS, 
után fél 5 órakor 
Reitzer Mórt a
temető halottas házából, akit két évvel 
ezelőtt elhunyt felesége mellé temettek. 
Az elhunytljan Reitzer Miksa, Frankfur­
ter Lipótné és Neumann Ignátzné test­
vérüket gyászolják.

Gschwindt 
Reisz Lili 
19-én lesz

előadást. Vendégeket

December 24'-én dél- 
kisérték utolsó útjára 

rákoskeresztúri izraelita
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